

FRAQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.  
Al año... 4'00  
Mes... 0 35

Anuncios y esquelas de defunción  
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRAQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sariz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6

Administración: Jáudenes, 20

## El agua potable en Guadalajara

Sr. Director de LA PALANCA.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: En el último número del periódico que tan dignamente dirige, leo una noticia, en la que con referencia al suministro de agua por este Ayuntamiento, se hacen consideraciones demasiado ligeras y gratuitas, acerca de los que componemos el actual Ayuntamiento.

Por efecto del cargo que me tienen encomendado, y en defensa propia y de mis compañeros de Concejo, me veo en la necesidad de replicar, y demostrar las inexactitudes en que incurre el autor de semejante noticia, por lo que me permito rogar a V. se sirva publicar en el periódico que tan acertadamente dirige, las adjuntas cuartillas.

Gracias anticipadas da a usted su affmo. s. s.

Isidro Taberné.

En LA PALANCA leo un suelto en que el periodista dice entre otras cosas que es sencillamente vergonzoso lo que ocurre en Guadalajara con el agua; y acerca de esto, lo que yo creo y demuestro es que ninguna culpa tiene el Ayuntamiento, ahora, de lo que ocurre.

No tengo por qué ocuparme de si Ayuntamientos anteriores hicieron bien o mal en gastar dinerales en las traídas de aguas. Allá ellos. Yo soy Concejal desde primeros de 1912, y lo que encuentro hecho es en lo que he puesto mi insignificante esfuerzo en mejorar, si algo lo consiguiera, creo que no sería poco, dado el inveterado abuso que en este asunto arrastramos hace muchos años.

El periodista aludido oye gritar en todas las casas ¡agua! ¡agua!; pero no se ocupa de preguntar qué cantidad satisface cada inmueble, y entre cuantos habitantes, inodoros, jardines, etc. hay que subdividir cada dotación.

Si así lo hiciera sabría que actualmente y a pesar del escaso rendimiento de los manantiales, todos los vecinos de Guadalajara y con excepción de las cinco horas que se quita el agua, no todas las noches, cada vecino recibe su dotación, por lo menos, justa. (Pero la que paga solamente). Sabría que el noventa y pico por ciento de los ciudadanos, tienen costumbre de recibir tres, cuatro, cinco y hasta quince veces más durante años enteros la dotación que satisfacen, es decir, que hay quien abona 37'50 pesetas por un cuartillo de real fontanero al año y ha recibido sin dar ni una voz, quince o más cuartillos que valen unas 552'50 pesetas cada año.

Sabría también que hay propietarios que pagan cómodamente un cuartillo de real fontanero al año y tienen dos, tres, cuatro y hasta cinco inquilinos, con sus correspondientes inodoros, lavaderos, jardines, etc.; multiplique el periodista el número de vecinos anotado, por los habitantes que quiera, y averiguado esto, divida los setecientos litros que próximamente equivale el cuartillo de agua en las veinticuatro horas entre los habitantes, inodoros, etc., y si hecho todo esto anota el que en este Guadalajara, al precio actual, los arrobas de agua, cuestan puestas en casa unos nueve y pico de céntimos cada día, sacará unos datos estadísticos

de consumo por habitante, que dicen muy poco en favor de nuestro aseo e higiene. (Nota: Los propietarios aludidos cuando perciben tres, cuatro, cinco y hasta quince veces la dotación que satisfacen, no dicen ni una palabra; en cambio, en cuanto se reafora y reciben su dotación justa, ponen el grito en el cielo, y no piden, ni pagan más agua.)

Sabría también que el abastecimiento de aguas en Guadalajara, por efecto de los vicios que vengo anotando, y que seguiré sacando a la luz según sea preciso, resulta para el Ayuntamiento un asunto completamente ruinoso, pues lleva gastadas en aguas más de dos millones de pesetas y escasamente saca unas cinco mil pesetas libres cada año, que viene a ser como un 0'25 por 100 de interés del capital desembolsado.

Que este dinero, esté bien o mal gastado, yo no lo sé, ni creo sea imputable a mis compañeros de Concejo que no hemos tenido arte ni parte en tal asunto.

La escasez actual de aguas, obedece única y exclusivamente a la sequía por que atravesamos, y por la cual atraviesa igualmente la toma de aguas de Madrid y otras que he visitado o de que tengo noticias, y por tanto no hay para qué hacer afirmaciones cuya ligereza queda bien demostrada.

Isidro Taberné.

Con mucho gusto publicamos los curiosos datos que el Sr. Taberné se digna enviarnos y celebraríamos que cumpliera su ofrecimiento de seguir sacando a luz los vicios a que se refiere. Al hacernos eco nosotros del descontento de muchos vecinos, ya decíamos que desde hace cinco años se viene gastando dinero en el asunto del agua y siempre estamos lo mismo.

El propio Sr. Taberné reconoce que van gastadas más de dos millones de pesetas, y creemos que con ese dinero han podido hacerse dos depósitos si no bastaba con uno y el arreglo de las tuberías de que tanto se ha hablado, y sobre todo el plano (que en sesión pública del Ayuntamiento oímos confesar que no existía) de la red de distribución del agua.

Que el Sr. Taberné trabaja con interés en favor del vecindario, lo sabemos. En LA PALANCA, se le ha elogiado más de una vez, con motivo de mejoras en el alumbrado y en los aforos de agua. Pero no ha de desconocer nuestro amigo que desde hace cinco años se viene hablando del agua y gastando dinero y ni muchas casas pueden tener hoy inodoros porque el agua no sube a los pisos, ni muchos vecinos cuentan con el agua necesaria.

Que los propietarios quieren pagar como uno y gastar como once? Hacen muy bien el Sr. Taberné y el Ayuntamiento en no consentirlo y bueno es que se sepa.

Por eso insistimos en que sería muy conveniente publicara el Sr. Taberné nuevos artículos descubriendo todos los vicios ocultos que existen en el desdichado asunto del agua de los manantiales de Torija.

Precisamente cuando tratamos estas cuestiones no nos proponemos otra cosa que servir al vecindario y nuestra única aspiración es procurar coadyuvar, como en todas partes hace la prensa, a que los servicios públicos se mejoren.

## Luminarias de fé

Entre flores

Canturrean... Y el ritornello de sus voces que emergen a la calle, adormecedor, cadencioso, como el musiteo de un rezo fervido, tiene algo de doliente, tiene algo de nostálgico...

Guadalajara se expande, crece a nuestra vista. Alejos los montes gualdos, estos montes alcarreños, culminantes, fraternos, den la sensación augusta de algo viril, de algo fuerte... Luego, San Sebastián, Santa María... Tienden hacia el aire sus torrecitas gráciles. Están sobre los aleros; sobre el caserío sobre todo... Y en su derredor, la urbe, corre dilatada, seca, enjuta, entre humo de agro, entre el vaho fragante de una carcajada todo sol...

A la entrada, dos... cuatro edificios, se construyan febriles.

Nos mueve un estímulo de admiración, de simpatía... Y allá vamos, esperanzados y felices, romeros de un ideal noble, alentador y entusiasta.

Es una puerta calladita y amplia. Vive como lejana, como ignota... Y un rótulo significativo, da una sensación efusiva y solemne, de afán y de cultura.

La estancia aldeaña, es discreta y es íntima. Tiene un aire recóndito, como el calor intenso de un regazo. Por los intersticios del ventanal entra un hilillo de luz tenue... Sobre una cornisa, dos... cuatro macetas huelen a primavera.

Debe de usar unas gafitas eruditas. Lleva un librote voluminoso y sabio. Sonríe... Y parece que nos acecha a través de sus ojillos grises, ojos de un mirar escudriñador, penetrante.

—¿Ustedes serán obreros, verdad?— musita mientras acoge benévola nuestro saludo.

—¡...! Y a seguida, con acento de profunda, de entusiasta convicción, añade:

—No importa... si a pasen. No existe distinción. Nosotras queremos que vengan todos los que lo desean, que asistan muchos, si... ¡muchos! ¡Es tan grande el goce, el placer íntimo que proporciona el saber que nuestros esfuerzos hallan eco en un alma, en un sentimiento honrado!...

Entramos en el aula. Es nítida, como ese tinte crisolampo que áurea las frentes de las vírgenes muertas. A veces, rompiendo la monotonía del conjunto, hay un cartelito. Clase de dibujo. Clase de francés.

Se siente la fragancia del jardín cercano. Cúndese un sígilo profundo. No hay gamillo de voces, ni arrastrar de pies. Veinte... treinta alumnos, y todos tienen el libro abierto, y todos penden del verbo exaltado de la maestra.

Nos acomodamos ledamente, tímidos como antes habiéramos cuando niños aún, apuntábamos la cartilla ante el plácido viejecito que nos avizoraba paternalmente por encima de sus grises anteojos grandes.

Y escuchamos... La profesora está hablando, se expresa con cierta energía simpática. Su voz delicada parece tener estrépito de caricia. Y afable, halagadora, como el rumor de un recuerdo...

Está añorando algo antiguo algo viejo; las glorias, los triunfos de nuestra España luchadora y fuerte. Hablan los soldados, los héroes. Un caudillo cuenta sus hazañas de Francia, de Italia y

de Flandes. Y el valor épico de los pueblos, halla una exaltación en los labios de su fé invicta...

La sensación de unos tiempos viriles, áureos, llega férvida a nuestro corazón y nos exalta. Saturados de ideales patrios, seguimos ávidos el relato de la Historia.

Y de vez en vez, la profesora musita: —Se distrae usted, señor Cortijo...

Y usted, señor Antonio... Y usted, señor Moreno...

Estamos encantados. Es algo supremo de una grandeza compleja e invicta, lo que hierde nuestras fibras de sentimiento. ¡Y si vérais que reparadoras, qué llenas de unción son estas palabras ingenuas, inspiradas por la fé, reveladas por el entusiasmo, que de vez en vez llevan al pecho entre estrépitos de recuerdo la loa rumorosa del ideal noble, halagador y exaltado!...

Doña... está dibujando con afán. Con el lápiz suspendido sobre la cuartilla nos avizora ingénuo. Atrae... Tiene estímulos de soñadora. Y parece uno de esos parientes lejanos que todos tenemos en provincias, y que solo saben sonreír...

—Cuando nos hemos sentado ha tenido frases exaltadoras y sublimes.

—Nosotras— dice—venimos aquí estimuladas por el deseo de hacer algo noble, algo bueno... Un ideal elevado y fraterno exalta nuestro espíritu. Y por él laboramos sin avidez de recompensa, sin expectación de gratitud...

Ante nosotros hay lápiz y papel. Y bajo su férula alentadora de maestra dibujamos:

Se vé el cielo áureo. Sobre la crestería de un monte plúmbeo, la niebla flota como el penacho de un casco bélico.

Hay una aldehuela gris agazapada en derredor de una iglesita énica, cuya torrecita escala el cielo, remontada sobre el bosque de pinos. Y se vé a un regato fervido, correr en un zig-zag fecundo...

Son las cinco. Salimos. Como a la entrada, dos... cuatro edificios se construyan febriles. La urbe, puesta entre los montes gualdos, se dilata, crece como un corazón que palpita... Luego San Sebastián, Santa María, se remontan con denuedo, altas, estridentes como un alarido... Y a lo lejos...

Nosotros, siempre guardaremos un recuerdo plétórico de simpatía... de gratitud... Volvemos... Seremos sinceros romeros de esta idea alentadora...

Y cuando el sentimiento inflama las almas, en las nuestras habrá luminarias de fé...

Sidi Currito.

DE MOLINA DE ARAGON

## El colegio de Escolapios

Con gran éxito se han celebrado en el Colegio de Escuelas Pías los exámenes de ingreso y de las asignaturas de segunda enseñanza; la Comisión de catedráticos del Instituto de Guadalajara designada para hacer los exámenes ha quedado altamente satisfecha de la gran aplicación de los alumnos y de la gran labor pedagógica que supone su preparación, y el resultado de los exámenes en los que han obtenido los alumnos las notas más brillantes, es la mejor prueba de los grandes servicios que presta a la cultura de la región el Colegio de las Escuelas Pías de Molina, por lo que felicitamos al Ayuntamiento de dicha ciudad y a su veindario, a la comunidad de Escolapios que tanto se

esmera por mejorar la instrucción en la localidad y a los aventajados discípulos que concurren a las clases del Colegio Calasancio, y a cuantos contribuyen a su sostenimiento.

## La dimisión del Gobernador

Seguendo el ejemplo de los amigos del Sr. Montero Ríos, el digno Gobernador civil de esta provincia D. Patricio López y González de Canales ha presentado su dimisión con carácter irrevocable.

Ha hecho muy bien. Así se demuestra una vez más que hombres como nuestro Gobernador, cuya gestión aplauden todos y nosotros los primeros no están conformes con la política desdichada que el Sr. Conde de Romanones está desarrollando.

El Sr. López González está con la fracción de hombres serios que se han agrupado alrededor de los Sres. Montero Ríos y García Prieto. Si nosotros comulgáramos en política en el credo liberal, estaríamos también con don Patricio.

Por eso aplaudimos su resolución, aunque lamentemos que llegue el momento de ausentarse.

Varias Comisiones de Guadalajara, se han dirigidas al Jefe del Gobierno pidiéndole que admita la dimisión de nuestro Gobernador.

Nosotros no podemos pedir nada a Romanones y menos que obligue al señor López González a separarse de sus buenos amigos que en estos momentos preparan un manifiesto que ya han suscrito Montero Ríos y Echegaray, protestando del cierre de las Cortes y otros extremos.

Lo que sí pediríamos es que se aceptara la dimisión al Conde, que le sustituyera el Sr. García Prieto, y que se quedara entre nosotros el actual gobernador; porque aquí hacemos justicia siempre y aunque en ocasiones hayamos llamado la atención de la primera autoridad sobre hechos que creímos debía corregir sin haber sido atendidos; aunque no hayamos tenido trato constante con el señor López González ni—quizá por la política de oposición que defendemos—haya honrado con su visita esta redacción, ni tenido para LA PALANCA otras atenciones, que reconocemos no está obligada ninguna autoridad a guardar siempre para los periodistas, eso mismo nos obliga más a ser imparciales y reconocemos gustosos las dotes de caballerosidad, inteligencia y rectitud que adornan al Gobernador dimisionario.

Todo ello aparte de que no olvidamos la cualidad de periodista ex-director del *Diario Liberal* de Córdoba que también distingue a D. Patricio López y que constituye para nosotros un motivo de sincero afecto y consideración al compañero.

*Diario Liberal* de Córdoba ha publicado el siguiente telegrama relacionado con el asunto de que tratamos.

«El presidente de la Diputación de Guadalajara, visitó al Conde de Romanones.

Le indicó que los deseos de los liberales de aquella provincia, estriban en que continúe al frente del Gobierno civil D. Patricio López y González de Canales.

Agregó que su gestión por todos conceptos ha sido beneficiosa a la región.

Terminó rogándole que no admita la dimisión al señor López y González de Canales.

Romanones dijo que el señor López ha presentado la dimisión con carácter irrevocable, pero que hará gestiones para complacer a los elementos liberales de Guadalajara.»

## Cabildeos

Por falta de espacio y por ocupaciones inaplazables del que pergeña estas crónicas, LA PALANCA ha dejado de servirte en dos números la Sección de «Cabildeos».

Como supongo que no la habrás echado muy de menos, amigo lector, no te pido perdón por esta informalidad.

Y vamos con la Sesión del pasado vier-

nes, que comenzó a las seis y cuarenta minutos bajo la presidencia del Alcalde, y careció por completo de interés. Ya es sabido, en este tiempo no pueden celebrarse sesiones interesantes de nada y por ello nos atrevemos a aconsejar al excelente amigo Miguelito que, a semejanza de su ilustre y democrático jefe, cierre el Ayuntamiento hasta el Otoño. ¡Lo que ganaría el pueblo probablemente!

Asistieron a la Sesión los Sres. Gonzalo, Pedromingo, Diges, Ranz, Casado y Ullibarrí, que andando el tiempo figurarán en el Martirologio a pesar de las ideas volterrianas de la mayoría de ellos, en calidad de émulos de San Lorenzo. ¡Cuidado si hace calor en el Concejo!

Aprobada el acta de la anterior quedó sobre la mesa, a ruegos del Sr. Casado, una solicitud de D. Julio García pidiendo autorización para hacer reformas en una casa de su propiedad.

Quedó aprobado el padrón de cédulas personales y se acordó exponerlo al público durante 15 días.

Se dieron por enterados los ediles del estado de multas de la semana.

Fue concedido permiso al Arrendatario del Teatro para la celebración de un baile en dicho local y se designaron dos testigos para un expediente de quintas.

Pasó a informe de la Comisión respectiva una instancia de D. Daniel Ramírez pidiendo disfrute de agua y se le concedió la que tenía solicitada a Fr. Augusto García Retamero. Ahora Dios y el mantantial sobre todo.

Quedó aprobada también la matrícula de contribuyentes por canales y canales que deberá exponerse al público por espacio de ocho días.

Luego el Ayuntamiento acordó algo extraordinariamente cómico: que, en vista del calor, las sesiones se celebren en lo sucesivo a las doce de la mañana. ¿No es verdad que el acuerdo es digno de una carcajada hilarante? Porque no recordamos que en mucho tiempo nos haya hecho una cosa tanta gracia como esta. ¡Si hubiera sido a las doce de la noche, menos mal! ¡Pero a las doce del día...!

Y ultimamente, a propuesta del señor Casado que en esto como en invierno es el que hace el gasto, se facultó a la Comisión encargada de gestionar el establecimiento en Guadalajara de los Talleres del Ferrocarril para que ofrezca a la Compañía los terrenos que existen entre la carretera de Marchamalo y la Estación.

Esto fué todo lo que nuestros administradores hicieron el viernes pasado.

## Vida militar

### La fiesta de la Copa

Hoy miércoles 25, a las siete de la tarde, se celebrará en los salones de la Academia de Ingenieros, la tradicional fiesta de la Copa, en honor a la última promoción de primeros Tenientes del Cuerpo.

He aquí la relación de los nuevos Ingenieros militares: Primeros Tenientes.—D. Juan Hernández Núñez, D. Fernando Yandiola González, D. Vicente Roa Miranda, D. Francisco Pérez Vergner, don Eduardo Susanna Amarez, D. Carlos Godino Gil, D. Ricardo López López, don Luis Troncoso Sagredo, D. Emilio Vela Castro, D. Enrique Maldonado y de Meer, D. Manuel Pérez Urruti, D. Antonio Montaner Canet, D. Victor Lago de Lanzas, D. Aureo Fernández Avila, D. Daniel Fernández Delgado, D. Emilio Ayala Martín, D. patricio de Azcarate García, D. Alberto Montaud Noguero, D. Manuel Boda Basal, D. Enrique Gomez Chautreau, D. Luis Ostaziz Ferrandiz, D. José Fernández Omedo, D. Augusto Miranda Maristany, D. Victor Lacalle Seminario, D. Rafael Ros Muller, D. Enrique Vidal Carreras, D. Antonio Fanfán de la Orden, D. Lorenzo Yasusti Martínez, D. César Gimeno Luñer, D. Antonio Palencia Fernández, D. Tomás Estevanez Muñoz.

Cuando tenemos estas notas estaban examinándose los señores Villalaz Sanz, Ruiz Orozco, Banes Boupen, Meseguer (D. Francisco) y Molina González.

Han sido promovidos segundos tenientes los alumnos señores: D. Luis Ruiz Jiménez, D. Jesús Alfaro Fournier, D. Miguel Murán Labarra, D. Miguel Ramírez de Certageas, D. Manuel Migueles Penas, D. José Irujo y Illas, D. Octaviano Martínez Barca, D. Juan Campos Martín, D. Manuel Duelo Gutiérrez, D. José Pinto y de la Rosa, D. Rafael Sánchez Benito, D. Fermín Pérez de Nanciaras, don Fernando González Amador, D. Fernando Troncoso Sagredo, D. Angel Ruiz Atienza, D. Antonio Vich Balesponeney, D. Julio Yáñez Albert, D. Juan de la Riva González, D. Manuel Carrasco Cadenas, D. Ricardo Escudero Cisneros, don Mauricio Capdequi Bieu, D. José Martínez Pedrosa, D. Alejandro Boquer Estevez, D. Jesús López Lara, D. Alberto Portilla Hueso.

Por la noche se celebrará en la «Nueva Peña», una verbena a la que está invitada la sociedad aristocrática de esta población.

## El general Marvá

El sábado último pasó el día en esta ciudad el ilustre General de Ingenieros D. José Marvá, quien vino para resolver asuntos particulares.

En la «Nueva Peña» fué obsequiado el insigne ingeniero militar, con un almuerzo íntimo, al que concurrieron los Coroneles Eguía y Madrid; Tenientes Coroneles Ortiz de Zárate, García del Campo y Lleó; Capitán Valcoarcel y algunos otros Jefes y oficiales del Cuerpo.

## Destinos

En Ingenieros han pasado a servir los destinos que expresan los siguientes Jefes y oficiales: Coronel, D. Atanasio Malo, a excedente en la primera región. Comandante, D. Nicolás de Pineda, a la Comandancia de la Coruña. Capitanes, D. Ricardo Requena, a la brigada topográfica, don Francisco Franco Pineda, a la Comandancia de Badajoz, D. Antonio López Martínez, al tercer Regimiento de Zapadores; D. Manuel Pérez Beato, a la Comandancia de Melilla; D. Anselmo Arenas al séptimo Depósito de reserva, D. Luis Dávila a la Academia del Cuerpo y en comisión a la Escuela de Aviación, D. José Ródero a la Comandancia de Ciudad-Rodrigo, don Antonio Navarro a la 3.ª Compañía de Depósito del Regimiento de Ferrocarriles, D. José López Otero a la Comandancia de la Coruña.

Primeros Tenientes: D. Eustasio González, al Grupo mixto de Larache, D. José Fernández Lerena al Regimiento mixto de Ceuta y D. Braulio Amaró, al Centro Electrotécnico, en Comisión.

Segundos Tenientes de la E. de R.: don Antonio Conde al Regimiento de Telégrafos, D. Florencio Gomila, al mismo, don Antolín Redondo al Regimiento de Ferrocarriles y en comisión al Servicio de Aeronáutica, D. Francisco Almazán al mismo en comisión.

—Al Ministerio de la Guerra ha sido destinado el Capitán de Ingenieros D. Miguel López Fernández Cabezas.

—Ha sido nombrado Ayudante de Campo del Sr. Ministro de la Guerra el Coronel de Ingenieros D. Carlos de Heras.

—Ha solicitado su vuelta al servicio activo el Comandante de Ingenieros don Francisco Susanna.

## Notas varias

Al capitán de Ingenieros D. Ricardo Goytre le ha sido concedida la Cruz del Mérito militar con pasador de «Industria militar.»

—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña María de los desamparados Oliag y Moroder, al capitán de Ingenieros D. Ignacio de la Cuadra.

—Accediendo a lo solicitado por el segundo Teniente alumno de la Academia de Ingenieros D. Rafael Ros Müller, se le han otorgado 15 días de licencia para París (Francia).

—En el Colegio de Huérfanos de la Guerra existe una vacante de profesor que ha de ser cubierta con un capitán de Caballería en la forma reglamentaria.

## Eximenes.

## De sociedad

El domingo salió para Zaragoza, donde está destinado, el capitán de Infantería y querido amigo nuestro D. Ramón Trinchán.

—Con la señora viuda de Valverde está pasando unos días la señorita Pilar Luengo.

—Los señores de Vidal obsequiarán esta tarde a sus amistades con motivo de haber terminado la carrera de Ingeniero militar su hijo D. Enrique, excelente amigo nuestro.

—En la semana pasada hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido paisano el doctor en medicina D. Mariano Moya.

—También hemos saludado en esta a nuestro respetable amigo D. Victorio Valero, cuyo primogénito se examinará de ingreso en la Academia de Ingenieros.

—Para Toledo salió el lunes el cura párroco de Santiago D. Francisco María Martínez Marín.

—El domingo fué el santo de la bella señorita Paulina de la Puente a quien sus numerosas amistades felicitaron, como lo hacemos nosotros hoy.

—Celebramos la mejoría de nuestro particular amigo D. Vicente López Herrera, que días pasados guardó cama molesto por ligera indisposición.

—De regreso de Barcelona y otros puntos pasaron para Madrid el viernes el capitán de la Zona de Albacete nuestro querido amigo D. Pedro Sáinz de Baranda y su bella esposa.

Fueron saludados en la estación por su familia y amigos.

—Los señores de Susanna están recibiendo muchas enhorabuena por el feliz resultado obtenido en los exámenes por su hijo Eduardo que ha terminado la carrera de Ingeniero. Nuestro mas sincero y cariñoso parabién.

—Esta noche y con motivo de la celebración de la «Copa», se celebrará un baile en el jardín de «Nueva Peña» en honor de los nuevos teniente de Ingenieros.

La fiesta promete resultar tan lucida como todas las organizadas por la simpática Sociedad.

—El próximo sábado tendrá lugar en el precioso jardín del Casino de Guadalajara la primera verbena de este año. Seguramente y como es tradicional

se verá esa noche el Casino lleno de distinguida y selecta concurrencia y la gente joven encontrará en el baile, pretexto para pasar una velada deliciosa en la antigua Sociedad de recreo.

—El domingo, San Pedro, celebrarán su santo las señoritas de Jiménez y López, y los señores Vives, Armentariz, Prieto, la Hera y Sánchez. Felicidades.

—Ha pasado unas horas en esta el conde de San Rafael.

—Nuestro querido amigo y correligionario el joven abogado y ex diputado a Cortes por Pastrana D. Manuel Miralles, ha estado enfermo en Madrid, sin que por fortuna la dolencia haya revestido caracteres graves.

Mucho celebramos la mejoría de tan buen amigo.

—Ha pasado en esta unos días, al lado de sus padres, la bella y joven señora doña Carmina de la Puente.

## Espectáculos

### Teatro Cómico

El pasado domingo hicieron su debut, dos aplaudidas y renombradas canzonetistas que tienen, como rezaban los programas, «elegancia, arte, juventud, hermosura... y algo más».

*Maria Rudi.* La gentil canzonetista no necesita presentación, pues *Maria Rudi* paseó triunfalmente su arte y su hermosura por los principales Teatros de España, pero si ha de hacer constar que esta saladísima completista fué ovacionada en las dos secciones del domingo.

*Maria Rudi*, es una colosal artista. Viste con elegancia y gusto, posee un extenso repertorio de bonitas canciones que matiza con su voz y gracia natural y tiene una simpatía sugestiva que encanta.

Así no es extraño que sus bailes y canciones entusiasmaran a los *morenos*, que desean volverla a ver por el escenario del Cómico. Amén.

*Manolita Farinas.* Esta arrogante tonadillera fué aclamada en justicia, pues su labor artística, mereció los aplausos que se la prodigaron.

Es bonita y modesta, dice y canta con escuela y de seguir, como es de esperar, *cantando con el alma*, como lo hizo en esta el día de su *debut*, la auguramos un brillante porvenir en el mundo del arte.

*La Madrilenita*, como se anunció en Rómulo, es hoy por hoy una esperanza, que puede cristalizar en una *estrella de primera magnitud*.

Las películas muy interesantes fueron del agrado de la concurrencia, pero el éxito mayor de la función fué para los ojos, para la boca, para la cara de rosa, de *Maria Rudi* una de las más bellas artistas de *varietés* que han desfilado por el Cómico.

¡Que ojos mas ladrones los de la señorita Rudi!

### Plaza de Toros

La Compañía ecuestre, gimnástica etc. de D. Vicente Llorca, celebró el domingo una gran función, conforme habíamos anunciado oportunamente.

La *bella Lolita*, siempre bella, fué nuevamente aplaudida en sus trabajos ecuestres.

La linda *ecuyera* Srta. Encarna y la simpática alambrista Srta. Isabel fueron también muy celebradas por el numeroso público que asistió al espectáculo.

Las demás *atracciones* gustaron, muy especialmente el *clown* Vicenti y el *tonfo* Lozano, que hicieron las delicias de la *gente menuda*.

### La Farándula

Esta simpática sociedad celebró en el Teatro Principal, el sábado último, una velada que resultó brillantísima, poniéndose en escena el celebrado *juguete cómico* de Vital Aza *El Afinador*, hace tiempo no representado en este Coliseo.

En la interpretación se distinguieron las señoritas Fernández y Agueda que estuvieron deliciosas y los Sres. Cotayna, Baños, Recio, Bernal y el popular *actor* don Emilio Vico que fué el *héroe* de la fiesta.

Todos *obtuvieron* grandes aplausos y también los merece muy *especialmente* el inteligente director de escena, nuestro querido amigo Pepe del Rey, cuya meritoria labor es digna de elogio.

La velada, muy concurrida, terminó con un animado baile de confianza.

### Varias noticias

La empresa del Principal se ha puesto al habla con la compañía Prado-Chicote del Teatro Cómico de Madrid, con el fin de entablar gestiones para que dicha notable compañía actúe en nuestro Coliseo municipal por un número determinado de funciones, tan pronto como termine la actual temporada.

—Las obras de reforma proyectadas en el Teatro Principal comenzarán en breve según hemos podido oír a personas autorizadas De que tal noticia se confirme nos congratularemos todos.

### Chantecclair.

## Por la infancia

Mientras la mayoría de nuestros políticos pierden el tiempo en conjuras, en buscar éxitos como electoreros, en estudiar el modo de escalar tal o cual puesto, sin reparar en medios, ¡cuantas cosas por hacer hay en España! ¡cuantas obras humanitarias podían realizarse! Pero en nuestro país no variamos; cuando Inglaterra, Francia, Italia y otras naciones han hecho viejas instituciones de derecho que han dado en la práctica grandes resultados y contribuido a la preponderancia de sus Estados, a la mayor civilización y progreso que les ha hecho ser respetadas, en todos los órdenes, España empieza a ensayar aquellas mismas leyes, aquellos procedimientos y concluye por implantarlos mal, sin acomodar las leyes que copia, al medio en que se han de aplicar, al carácter de los que han de ser sometidos a ellas, a las condiciones de lugar y tiempo; sin preocuparse, en fin, de poner algo propio, de limar lo que resulte áspero y reforzar lo que sea demasiado blando.

Y menos mal, cuando copiando, aunque tarde, se decide, un político, al llegar a un ministerio, a procurar traer a nuestra legislación algo de lo mucho que en ella hace falta para que no perdamos la justa fama adquirida, en tiempos muy lejanos, de legisladores y legisladores sabios.

Aquel derecho romano que el gran Leibnitz comparó por la lógica rigurosa de sus deducciones con la geometría, derecho respetado en todos los pueblos modernos, y que dirigiendo al mundo por más de veinte siglos, viene a ser el *derecho inmortal*; aquellas leyes de *Partida* después, y mas tarde las de *Toro*, perdurarán para honra nuestra en muchos códigos, y la familia, la propiedad, la sucesión, y los contratos, seguirán rigiéndose todavía por preceptos cuasi calcados en aquellos momentos.

Peró no en balde pasan los siglos, y el telégrafo, el teléfono y el ferrocarril llegan a ser una realidad; el automóvil y el aeroplano hacen olvidar fonógrafos y gramófonos; los sueros salvan millones de vidas, venciendo los bacilos que un día se creyeron indestructibles, el cinematógrafo reproduce la vida y la vida actual no se parece en nada a la vida de nuestros abuelos.

Y si así es, en el orden de las conquistas científicas, la ley no puede permanecer sin sufrir modificaciones que de una parte exigen los nuevos elementos de vida y de otra reclaman los nuevos arsenales de conocimientos con que se enriquece el mundo.

En derecho penal, falta mucho por hacer. La condena condicional, hace poco tiempo, incorporada a nuestras leyes ya es algo, pero es muy poco. La reforma de la justicia municipal también significa un paso, pero un paso muy corto.

Hay que pensar en más, en mucho más. Prescindamos de leyes como la de accidentes del trabajo, la que crea los Tribunales industriales, la que reglamenta el trabajo de mujeres y niñas y otras que no afectan al derecho penal y por consiguiente no hemos de señalar como progreso, aunque reconocamos el mérito, de los que laboran por implantarlas en España. Fuera de la ley de represión del anarquismo, la de atentados por medio de explosivos (y estas ya ha visto que poco responden al esfuerzo que las inició) y la anteriormente mencionada de condena condicional, ¿qué podemos señalar como notable, que indique un avance del siglo veinte y un progreso en materia tan digna de estudio?

Por eso, cuando alguien roba unas horas a lo que ya se ha hecho en nuestra política una costumbre, —ir y venir de un ministerio a otro para recomendar asuntos de personal, despachar el correo del Distrito, dárse una vuelta por el Congreso para otorgar un voto más al jefe en situación apurada, hacer si acaso un discurso obligado por electores interesados en una carretera, no faltar a la tertulia donde se conjura para echar la zancadilla a tal o cual personaje de la situación, —y estudia y procura llevar su grano de arena a la obra de civilización y progreso que interesar debiera a cuantos intervienen en la administración pública, se hace digno del aplauso de los que creemos que la política es algo grande y merced a la que honradamente interpretada, pueden los pueblos engrandecerse.

Un joven y distinguido letrado a

quien el apellido obligaba a no pasar por los departamentos ministeriales en los que ha ejercido cargos, sin dejar algo que recordara su laboriosidad, nos ha sugerido las anteriores reflexiones. D. Avelino Montero y Villegas, no es de los políticos que se limitan a cobrar la nómina y merendar en el Buffet del Congreso. D. Avelino Montero y Villegas, hijo del ilustre Montero Ríos, lucha desde hace años en el Parlamento, en la prensa, y en los despachos de los Centros donde ha desempeñado cargos, por reformar leyes anticuadas, mejorar la condición de los funcionarios de la administración de justicia, y traer a nuestro derecho positivo, orientaciones nuevas, en armonía con el progreso de los tiempos.

La reciente reorganización de la clase de Escribanos, que hoy constituyen el Cuerpo de Secretarías judiciales, obra fué debida a la exclusiva iniciación del estudioso diputado a quien aludimos.

El poco tiempo que ha estado en la Subsecretaría de Gracia y Justicia, lo ha sabido aprovechar, y solo a el se deberá en su día la implantación en España de los Tribunales para niños.

La educación y corrección de la infancia constituye una novedad en nuestra patria.

Al que siendo niño delinque y sufre una condena, dada la organización de nuestros correccionales, bien puede decirse que está perdido para siempre. Algo se ha adelantado en esta materia con el nuevo Reformatorio de jóvenes que se ha establecido en Alcalá de Henares, pero es muy poco en relación con lo que puede hacerse.

Lejos de corregirse, la práctica ha demostrado que salían de las cárceles y correccionales los jóvenes delincuentes en condiciones peores de las en que entraron.

Y si como ha dicho M. Moschini, Consejero de la Corte de Casación de Roma «las acciones de los niños no hacen más que reflejar el mundo que los rodea» y M. Henry Carton, Ministro de Justicia de Bélgica «la protección de la infancia es la protección de la sociedad» no solo los moralistas y los pedagogos tendrán el deber de estudiar la forma en que esa protección debe aplicarse sino que la ciencia del derecho penal habrá de preocuparse de problema tan árduo como es el de la corrección de los menores.

Siendo Subsecretario de Gracia y Justicia, nuestro querido amigo señor Montero Villegas, hizo un viaje a Bruselas para completar sus estudios sobre la ley de infancia, y no descansó hasta dejar bien planeada la reforma que constituirá un noble galardón para él, cuando se vea implantada en nuestra patria.

Las ideas políticas que defendemos no son obstáculo nunca para que nos complazcamos en hacer justicia a los hombres que militando en un partido del que estamos muy distanciados, laboran por el progreso y la cultura pública de nuestro pueblo.

Al mismo conde de Romanones aplaudiríamos sin escrúpulos, cualesquiera idea u obra que entendiéramos beneficiosa para el país. Pero ¡ay! que D. Alvaro fuera del desadecorado arte del *pucheraço* no ha demostrado todavía cual es su especialidad en las diversas ciencias que dicen estudió en Bolognia.

Por eso y al leer la manografía que sobre los Tribunales para niños acaba de publicar el Sr. Montero Villegas y recordar sus trabajos sobre tan interesante materia, no resistimos a la tentación de dedicar a su labor un espacio que por tratarse de la infancia, creemos bien empleado.

Peró por lo mismo que conceptuamos digna de ser conocida por nuestros lectores la nueva teoría de derecho penal que trata de dulcificar el áspero rigor de la ley y convertir esta en vez de represiva en educadora, dejamos para artículos sucesivos su desenvolvimiento, tal como la explica y entiende el Sr. Montero Villegas.

## La Escuela Nacional de Niños

A primero del mes actual el Maestro de la Escuela Nacional de Niños de Molina de Aragón; ha cerrado la escuela y se ha ausentado de la población, sin que los vecinos que conocen algo de la legislación vigente en materias de instrucción primaria, se expliquen la causa de su ausencia, porque saben que no se pueden conceder licencias ni antes ni después de las vacaciones oficiales, y las de verano, no empiezan hasta el 16 de Julio.

El presidente de la Junta local de primera enseñanza, el Presidente de la Junta provincial, el Inspector de Instrucción primaria de la provincia o el inspector auxiliar deben saber quien le

ha autorizado al Maestro de Molina para ausentarse sin que la ley lo autorice, y los vecinos que ven sus hijos sin escuela tienen derecho a saber porque está cerrada, y nos piden roguemos a las autoridades citadas que digan quien autoriza una situación tan anómala, como la que atraviesa la escuela pública de Molina, y si ninguna de ellas lo saben, esperamos que el Sr. Director general de Primera enseñanza justifique el cierre de la escuela mencionada.

### Los talleres del ferrocarril

El lunes salieron de Guadalajara los señores Fluites, Oboz, dos representantes de las Sociedades Obreras cuyos nombres no conocemos y el Sr. Sanz López como Presidente de la Cámara de Comercio, con objeto de tratar de la instalación de talleres del ferrocarril en esta ciudad.

acompañados del Sr. Brocas a quien se unieron en Madrid fueron todos a conferencia con el Sr. Maristany. Dicho señor y el sub-director de la Compañía recibieron a la Comisión y enterados del objeto de la visita manifestaron que la misma pretensión que tenemos nosotros le habían hecho Ciudad-Real, Toledo, Jete, Alcalá de Henares y otras poblaciones limítrofes.

Que la Compañía no había pensado mover sus talleres y entendía que no podría hacerlo porque los obreros se oponían a ello a virtud de que sus intereses se lesionaban, porque no se trata solo del sueldo que disfruta el cabeza de familia, sino que este tiene hijos y unos los tiene colocados en una industria y otros en otra de las cuales saca sueldos que en ayuda con el suyo pueden vivir con relativa holgura lo que no podría hacer en esta localidad u otras parecidas por carecer de medios para ello.

Tanto el Sr. Brocas como los Sres. Fluites y Sanz López, insistieron procurando contrarrestar las razones de la Compañía; el Alcalde hizo ofrecimientos de consideración, pero todos sacaron el convencimiento de que no se instalarán en Guadalajara los talleres.

Para dar cuenta al señor conde de Romanones de la entrevista, fueron después los comisionados a la Presidencia, donde esperaron dos horas sin poder ver a nuestro Diputado, por lo que el Sr. Fluites encareció al Sr. Brocas la necesidad de implantar la Escuela de Artes y Oficios; y el Sr. Sanz que puesto que consideraba fracasado lo de los talleres, entendía que debía trabajarse sin descanso por la consecución de lo solicitado en su día, lamentando no poder dárselo en nombre de la Cámara, directamente al Conde.

### Gacetas

Miguel de Unamuno. —La firma sabia y prestigiosa de D. Miguel de Unamuno, el ilustre rector de la Universidad de Salamanca, no podía faltar en la colección de obras publicadas por *El Libro Popular*, la revista más seria y más amena de su genero. Unamuno, que es un filósofo, a veces grave y transcendental, es, además, un escritor sutil y ameno, y hasta cuando expone las ideas más hondas, lo hace en forma tan bella, tan plena de ironía, que reduce al lector.

Las dos obras suyas que esta semana aparecen en *El Libro Popular*, son joyas en su genero. La primera, *La venda*, estrenada recientemente en el teatro Español, fué acogida con elogio unánime por la critica, y esta es su mejor alabanza. La otra, *La princesa doná Lambra*, absolutamente inédita, es una acción sencilla, pero muy humana, que el insigne Unamuno desarrolló entre un humorismo del mejor gusto.

Ambas obras, perfectamente representadas, acreditan a D. Miguel como autor dramático de tanta valía como la que ya de antiguo tiene acreditada como pensador.

### COLA TANGLEFOOT

La mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles, gran desinfectante y de prácticos resultados.

Casa, Agustín García.—Mayor baja, 2

Giro postal. —Por Real orden del ministerio de Gobernación se ha dispuesto que desde el día 1.º de Julio próximo se admitan y paguen giros giros por valor desde 1 a 500 pesetas en las oficinas de Correos autorizadas al efecto. Como sabrán nuestros lectores en la Principal de Guadalajara, se cumple este servicio todos los días de 9 a 12.

Mercería y paquetería al por mayor:

### LUIS DOMENECH

Lotería de Navidad. —El señor Delegado de Hacienda ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos el prospecto de la Lotería de Navidad del año actual.

Se verificará el sorteo el lunes 22 de Diciembre, y constará de 52.000 billetes a 1.000 pesetas cada uno divididos en decimos de 100.

Habrá un premio de seis millones de pesetas. —Otro de tres millones. —Otro de dos millones. —Otro de un millón. —Otro

de quinientas mil. —Otro de doscientas mil. —Tres de cien mil. —Tres de noventa mil. —Tres de ochenta mil. —Tres de setenta mil. —Tres de cincuenta mil. —Tres de cuarenta mil. —Veinticinco de veinticinco mil. —2.543 de cinco mil.

98 aproximaciones de cinco mil para cada uno de los seis primeros premios. — Dos de treinta mil, para los números anterior y posterior al del premio de seis millones. — Dos de veinticinco mil, para los del premio de tres millones. — Dos de veinte mil para los del premio de dos millones. — Dos de dieciséis mil para los del premio de un millón. — Dos de catorce mil para los del premio de quinientas mil. — Dos de doce mil para los del premio de doscientas cincuenta mil.

5.199 reintegros de mil pesetas para los números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

### LA ULTIMA PALABRA

Pasta Rador, para matar ratas y ratones, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito — Casa Agustín García. — Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

Para dementes. —Se ha dispuesto, según publica la «Gaceta de Madrid», que se construya, anejo a la Prisión de Mujeres establecida en Alcalá, un pabellón destinado a dementes y como complemento del manicomio que para hombres se ha de construir en la colonia penitenciaria del Dueso (Santoña).

Precios fijos y precios sin engaño en La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal.

Juego de Pelota. —El sábado, como teníamos anunciado, se celebró una animada verbena en el «Juego de Pelota».

La banda de paisanos que tan acertadamente dirige el popular «Vico», ese ese artista por temperamento, que lo mismo confecciona una americana, que toca el clarinete y hace las delicias del público como comediante o como anunciador de películas, todo sin perjuicio del buen servicio de Correos en la parte que le corresponde, amenizó la velada interpretando las mas escogidas piezas de su extenso repertorio.

Numerosa concurrencia acudió a la brillante fiesta que terminó en las primeras horas de la madrugada.

### Bazar Casado y Rubio (en C.ª)

Altas novedades en sombrillas y abanicos.

Cámara de Comercio. —En la sesión celebrada el sábado último, se acordó anunciar que los exportadores de la provincia pueden enviar volantes de inscripción a las oficinas de la Cámara si quieren ser conocidos en el Centro de Información Comercial del Ministerio de Fomento; que igualmente deberán acudir a dichas oficinas los comerciantes e industriales que deseen enviar muestras de sus productos al Museo Comercial de Río Janeiro.

Por falta de espacio no publicamos los importantes acuerdos que la Cámara tomó y que por carecer del «Boletín oficial» que las demás Corporaciones de igual clase publican, daremos a conocer en el próximo número.

### HALLAZGO

En el tren corto que pasa por Alcalá a las nueve de la noche y llega a Guadalajara a las diez y treinta, fué hallada una perra de raza «Sther» el lunes último.

La persona que se le haya extraviado puede pasar a recogerla en Guadalajara calle de Mendoza, número 3 —Demetrio Aguado.

De Miedes. —Han llegado el Dr. Laguardia y distinguida familia que pasarán en esta el verano.

—El día 3 falleció D. Pedro Gil, padre político del Señor Alcalde de esta villa, persona de mucho valer. El entierro y Misa fueron de primera clase oficiando de preste don Julio de la Llana, de diácono don Domingo Lozano, cura de Retortillo, y de subdiácono don Guillermo de la Concepción. En ese día y en el novenario de oficios reparte limosnas su familia. Le damos nuestro pésame en especial a su hijo el médico don Manuel Gil.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Noveidades para niños.

¡Agua val! —Esta es la frase que el paciente vecindario de Guadalajara espera escuchar de labios de sus concejales pues ya va siendo hora de que la Concordia, calle Mayor y la carretera se rieguen y se evite al transeunte que ingiera a diario una cantidad de polvo superior a la que le corresponde por clasificación y seguramente perjudicial para su salud aun cuando el Concejo en pleno opine lo contrario.

Precios de almacén verdad en La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal.

De Telégrafos. —En breve quedará instalado en esta Jefatura un teléfono de alta voz para con la estación de Hiedelaencina, cuyo Ayuntamiento ha hecho la oportuna petición.

—El Ayuntamiento de Cabanillas ha acordado acogerse a lo dispuesto por la Dirección general en reciente circular, y en su virtud entregará al Estado la mitad del importe de las conferencias que celebre por teléfono, en lugar de la cantidad que hoy pagaba por dicho servicio.

—En la última semana han quedado instalados teléfonos en el Café Moderno, Restaurant de la «Nueva Peña», Academia preparatoria de D. José María Velasco, en la Saterria de Pajares, y en el depósito de vinos de D. Manuel Canalejas.

Continúan recibiendo peticiones en las oficinas de Telégrafos y se nos dice que los fondistas, para dar facilidades a los viajeros, piensan instalar también aparatos.

De Sigüenza. —En algunos pueblos vecinos de esta se han presentado algunas manchas de langosta que si ahora no tienen gran importancia, son una grave amenaza para el porvenir. Los labradores de estos pueblos trabajan activísimamente para la extinción de la plaga pero es de lamentar que no cuenten con el apoyo oficial que podría ser decisivo en una campaña como esta.

—En la madrugada del día 13 falleció doña Celestina Sanz hermana del párroco de Santa María de esta, nuestro querido amigo D. Cipriano. Reciba su familia nuestro mas sentido pésame.

—Con objeto de pasar en esta los meses de verano han regresado de Madrid en donde han residido durante el invierno doña Petra Contreras y sus bellas y simpáticas hijas Asunción y Mercedes Carezo. Sean bienvenidas.

—También ha regresado de Madrid en donde ha pasado el invierno con sus sobrinos los señores de P. Abelleira doña Manuela Villamil. Reciba nuestra bienvenida.

—Por el Ayuntamiento, se ha solicitado de la Dirección de comunicaciones la concesión del servicio de correos para Molina desde esta, en vez de salir de Medina pues en este caso se daría la anomalía de que las conducciones hubiesen de salir de la provincia después de pasar por ella para volver a entrar a servir pueblos de la misma.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69 —Guadalajara—

### BUENOS PASTOS

En la provincia de Jaen, a legua y media de la Carolina, se arriendan para el año que viene, los pastos de tres dehesas reunidas, que hacen de cabida, cinco mil seiscientos fanegas de tierra; sus pastos son muy abundantes y de superior calidad.

Hace cinco años que los lleva en arrendamiento D. Agustín Flores, que tiene allí metidas quinientas cuarenta cabezas de vacuno, y setenta y dos mulas cerriles, y son todas las años, los ganados que más gordos salen de la provincia de Jaen pero el dueño quisiera meter ganado lanar, aunque tambien hubiera vacuno. Para tratar, con su dueño D. Hipólito Muela, que si no está en la Carolina, estará en las dehesas, cortijo llamada «Las Belmáras».

### Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la «Bronquitis», «Tos ferina» y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al «Ferinol».

SEVENDE una novilla holandesa recién parida. Darán razón en Usanos, Alejo Marian.

Guadalajara—Imp. Bardales, 5

### TEJIDOS Y PAQUETERIA

### LUIS DOMENECH

### 20 Mayor alta, 20

### GUADALAJARA

### BAZAR

### Casado y Rubio (en C.ª)

TEJIDOS. Sección de Sastrería

MERCERIA.

Precios fijos NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

### VAPORES CORREOS RAPIDOS

DE LAS

### COMPAÑIAS CONFERENCIADAS

### Agencia oficial exclusive para PASAJES DE CAMARAS

precios reducidos para Cuba, México, New-York, Centro-América, Brasi, Chie, Buenos Aires, etc. etc.

Carga con conocimiento directo para cualquier puerto del mundo

Para detalles, billetes y reserva de plazas dirigirse a la Agencia Oficial

Conde de Romanones, 20.—MADRID

Compañía Imperial Real Privilegiada

### “RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ”

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos:	10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....		528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año.....		10.325.940
Primas-vida.....		21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....		170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rbamla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona. Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región. Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio de 1912

### La Mundial — SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS — Domicilio: Madrid Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto. 250.000 pesetas, desembolsado.

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1909

Representante provincial: D. José Sanz López

### SEGUROS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO — MUERTE E INUTILIZACION

Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguijo, 7.

Madrid, Plaza del Rey, 5

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

# Bazar Económico

JOYERIA Y PLATERIA

Relojería de todas clases y de las mejores marcas

Construcción y venta de Calzados CALIDAD GARANTIZADA

Popas hechas, esmerada confección MUCHO SURTIDO

Todos los artículos 25 por 100 más baratos que en Madrid

CALLE DEL ESTUDIO, 10.—GUADALAJARA

- SAN BERNARDINO Paraguas.
  - SAN BERNARDINO Pielés.
  - SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
  - SAN BERNARDINO Adornos.
  - SAN BERNARDINO Guantes.
  - SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
  - SAN BERNARDINO Perfumería.
  - SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
  - SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
- Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

## LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.  
Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.  
SOMBRERERIA — GORRAS  
Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

# La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

# 8

GUADALAJARA

TIEMPOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS.

Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

# Agua y Baños de Sicilia

EN JARABA (Aragón)

Declarados como una especialidad para la curación del reuma, artrismo, gota, cólicos nefríticos y epáticos, expulsión de arenas, siendo eficacísimos en la diabetes sacarina.

Itineraria Estación de Cetina en la línea de Madrid a Zaragoza, donde a la llegada de los trenes mixtos y correos esperan los coches del establecimiento; al bajar del tren preguntad por los coches de Sicilia.

Artríticos a JARABA!

Excelente cocina — Trato sin igual.

# María de las Nieves

Gran fábrica de Hielo

De venta a todas las horas del día en la Plaza de Bradi, 1, Horchatería de Miguel Pérez.

Se vende la casa n.º 6 de la calle de Pescadores, Razon: Marlaeca, n.º 11, D. Carlos Barrera.

# GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE  
ESMERADA CONFECCION  
Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

# Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas  
Capital desembolsado... Francos 2.000.000

Reservas efectivas... 26.829.000

Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios sinistrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID  
Agente general en Guadalajara  
D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros, 28 Junio 1911

# PROBADO

el chocolate que fabrica en Brihuega

# ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

# La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

# BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

# FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

El por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

# Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones | Batería de cocina — Herrajes  
Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —  
Espejos, etc., etc.

# Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

# Muebles de todos estilos • Ferretería • Material eléctrico

Mecedoras y amacas de lona — Persianas de todas medidas. — Polvos insecticidas Pescat. — Lámparas de filamento metálico de las acreditadas marcas EGAR, OSRAM y Z

# Manuel Taberné

Mayor baja, 77 y 79. — GUADALAJARA

# Oficina de fincas urbanas y rústicas

San Ginés, 5 pral.—GUADALAJARA—San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, préstamos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.

Director: D. B. Ramón Curá (Arquitecto)

# PEELE

# AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éste ha conseguido hermosear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 85.

DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García  
Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un abrigo, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrerería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

# LA TIERRA DE ORO

Tenemos un ingenioso surtido en paños de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy baratas; se responde del buen corte. Color al surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA.—MAYOR BAJA. 69

# Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferretería. Material eléctrico y lámparas de filamento metálico marca OSRAM y Z botella. Thermos para conservar las bebidas frías o calientes como se des en. Cristales de todas medidas. Cubos y barbeños de zinc, aia abres telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alambre y bateríade corina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Fortland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos máquinas de picar y embutar carne, heladoras, polvos insecticidas Porasa para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferretería.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

# Fenalina Sanzy Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanzy Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

# AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los compráis sin GUIA en otros sitios.

¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá si os costaron nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los arros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

# LA EQUITATIVA B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paregnas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida de 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

a Equitativa. Mayor baja, 9 y 11  
Guadalajara

# Para comprar calzado de gran duración

y económico en el gran Bazar

# La Tijera de Oro

Mayor baja 69—Guadalajara